RADET FOR VIDEREGAENDE OPPLERING

EKSAMEN VAREN 1984

Studieretning for allmenne fag

Naturfaglinja
3. Arstrinn elever
Kode 3361 privatister
25, mai
KJEMI Rokmalstekst
Nynorsk tekst pa
den andre sidal
Eksamenstid: 5 timer Oppygaven har
Hjelpemiddel: Lommeregner 2 tekstsider og
1 vedlegy.
Atommassey /atomvekter som det bhlir
bruk for, finnes i vedlegget
"Grunnstoffenes periodiske system".
1
a) Skriv formlene for disse forbindelsene:

b)

<)

d)

e)

£)

a}

b)

<)

4)

1y bariumklorid 2) kaliumkarbonat 3} Jern{III)nitrat
4) ammoniumacetat (&mmoniumetanat).
En lesning inneholder Agt-, Pb2+u, Fel¥- og Ba?*-ioner.
1) FPorklar hvordan du vil g& fram for & skille Ag¥-ionene og

rbit-ionene fra de andre ionene i lgsningen.

2) Hva kan du deretter gjore for 8 skille Ag'T-ionene fra pbet-ionene?

3} Hvordan ville du til slutk pavise at det var Agt-ioner ag
ph?t-ioner til stede?
Ta med reaksjonsliikningene i 1), 2) og 3).

Hvordan pivises karbonationer i den kvalitative analysen?
Skriv reaksjonslikningene.

Bruk oksydasijonstall og balanser disse redokslikningene p& ioneform:
1) ci1~ + No3~ + mwt —— Clp + NO3 + H0
2) As + NO3~ + Hp0 —> BRs043" + NO + HY

Gjer greie for elektrodereaksjonéne nir vi elektrolyserer en
vannlesning av natriumsulfat mellom platinaelektroder.

En saltblanding bestir av NaNOj og ¥Ccl. Sammensetningen av blandingen

ble bestemt ved Mohrs titrering:
0,350 g av saltblandingen ble lest i vann og titrert med en

standardlesning av AgNO3 som var §,122 M. Forbruket av standard-

lesningen var 22,3 cm3. Bestem masseprosenten av KC1 i saltblandingen.

II

Definer begrepene syre og base,
Angl syre-baseparene (korresponderende syre og base) i disse
reaksjonene:

1) HNO3 + H0 == H3zo*¥ + NO3~
2) NH3 + Hy0 === NHyt + OH”

Nevn noen egenskaper til syrer.

For et syre-basepar gjelder likningen
Ka’Kb = KW
Vis hvordan vi kommer fram til denne likningen.

Hva er forskijellen pd en sterk syre og en svak syre?
Hvilken av syrene { tabellen under er den sterkeste? Grunngi svaret,

syre | CH3COOH HCN HNO, HCOOH

K, 1,8-10"> M 6,0-10710 M 7,1-10"%4 1,8-1074% M

Bestem pH i fmlgende lesninger:
t}y 0,10 M HCI 2) 0,020 M Ca(OH}y 3} 0,25 M HNOG,
4) 0,50 M NaCH;C00

£)

b}

c)

d}

a)

b)

¢}

d)

-2 -

I et skolelaboratorium ble konsentrasjonen av en eddiksyrelesning
bestemt ved hielp av en titrering med 0,100 # NaOfi~-lesning.

To elever titrerte hver sin preve pd 25,0 cmd av eddiksyrelesningen.
Elev A benyttet metylrasdt som
indikator, titrerte til gul
farge og fikk et forbruk ?V
NaOH-lssningen p& 12,0 cm~”,
Elev B brukte fenolftalein
som indikator, Denne eleven
titrerte til svak red farge og
fikk et forbruk pid 12,6 cm”.

b 1) Hva mener vi med ekvivalens-
A - punktet i en titrering?

B
-

3= - 2) Hvilken eddiksyrekonsentra-
et ] I T A N sjon fant elevene?

g
A\

3} Hva kan &rsaken vare til at
elevene f&v forskiellig
resultat?

- s bty o= W ow W TR

T ndixator Fargeomalag pH 1 owslagsouwrddat

Yolum|tilsht] 4,100] 4| NaOH
gap 4) Hvilken av elevene mener du

fikk det riktigste resul-

tatet? Grunngi svaret.

Titrerkurven cg indikatorenes
omslagsomrdder og farger star
til venstre.

Metylredt Red - gal 4,2 = 6,3
Fenolftatein| Pargeles — ved 8,3 ~ 10,0

111

Hvor stor er masgeprosenten av titan i ilmenitt, FeTi0g?
En viktig reaksjon i jernframstillingen er reduksjonen av jern{III}-
oksyd etter likningen .

F€'203 + 3 Cc0 —> 2 Fe + 3 C02
Regn ut massen av jern vi kan framstille av 1000 tonn jern({III)oksyd
om utbyttet i reaksjonen er 9%4%.

145 g natriumsulfat, Nap80,-10 HyO, l@ses i vann slik at volunet
biir 4,50 dm3. Bestem ionekonsentrasjonene i lesningen. Av denne
lesningen tar vi ut et volum V og fortynner med vann slik at vi far
100 em> 0,0100 M natriumsulfatlesning. Bestem v.

svoveldicksyd oy oksygen ledes inn i en beholder med wvolum 2,0 dm
og varmes opp til en bestemt tempervatur. Etter en tid innstiller
denne likevekten seg 1 beholderen:

2 502(9) + Oz(g)_ = 2 803{9)
1} Porklar hva vi mener med begrepet kjemisk likevekt.

2) Ved analyse av denne likevektshlandingen finner vi at beholderen
inneholder 0,40 mol 805, 1,0 mol SO5 0g 1,0 mol Oy.

Bestem likevektskonstanten for reaksjonen ved denne temperaturen.

3

3) Reaksjonen mot hsyre er eksoterm. Forklar hvordan [803] i be-
holderen vil forandre seg om vi sker temperaturen i likevekts-
blandingen.

v

Skriv de systematiske navnene pa disse forbindelsene:

1} CH3CH,CH,0H 2) CHCly 3) CH3CH,CHO  4)  CH3COCH,CH3
Gjor greie for bindingsforholdene i forbindelsene

1) etan 2} eten 3)  etyn

Hva mener vi med en polymer forbindelse? MNevn et eksempel. pd en
polymer forbindelse og forklar hvordan den er bygd opp.

I en apparatoppstilling som er vist
pa figuren, utferes et organisk eks-
periment: fra en trakt dryppes eta-
nol ned i varm, konsentrert svovel-
syre. Gassen som dannes, ledes forst
gjennom natriumhydroksydlesning og
deretter ned 1 et reagensglass med
prom satt ned i en kuldeblanding.

Etanol

1} #vilken gass dannes i denne reak-
sjonen? Skriv reaksjonslikningen.

Hvilken reaksjonstype er dette Etanol og
eksempel p&? Konsentreri
2} Hvilken funksjon tror du at svovelsyre

natriuvmhydroksydlesningen har?

3) Hva er hensikten med kuldeblan-
dingen 1 begerglasset?

4) NAr gassen kommer ned i det siste
reagensglaset, vil den reagere med
brom. Hva heter stoffet som da
dannes? Skriv reaksjonslikningen, varme Natriumhydroksyd
Hvilken reaksjonstype er dette? 1@sning

Ruldeblanding

5) Vurder faremomenter oy sikkerhets-
tiltak ved eksperimentet, .

Gi opp i margen pa f@rste side av eksamenspapiret

det lareverket og den utgaven som du legger opp-
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T
a) 8Skriv formlane for desse sambindingane:

b)

<)

a}

e)

£)

1)

Ei
1)

2)
3)

bariumklorid 2} kaliumkarbonat 3) Jern{III)nitrat

4) ammoniumacetat (ammoniumetanat).

leysing inneheld Ag+-, Pb2+w, Felt- ag Ba2+mionaro

Forklar korleis du vil g& fram for & skilje Agt-ionane og
pb?t-ionane fri dei andre ionane i lwysinga.

Kva kan du deretter gjere for & skilje Agt-ionane fra Pb%*-ionane?
Korleis ville du til slutt pavise at det var Ag'-ionar og
Pb2*-ionar til stades?

Ta med reaksjonslikningane i 1), 2) og 3).

Korleis blir karbonationar pdviste i den kvalitative analysen?
Skriv reaksjonslikningane.

Bruk oksydasjonstal og balanser desse redokslikningane pd ioneform:

.1

2)

ci™ + WOz~ + HY —— Cl; + NO; + Hy0
As + NO3~ + Hp0 —— BAs043~ + wo + ut

Gjer'gre%e for elektrodereaksjonane ndr vi elektrolyserer ei
vassloysing av natriumsulfat mellom platinaelektrodar.

Ei saltblanding bestar av NaNOj; og KCl. BSamansetninga av blandinga
vart bestemt ved Mohrs titrering:

0,350 g av saltblandinga vart leyst i vatn og titrert med el
standardleysing av AgNO3 som var 0,122 M. Forbruket av standard-

isysinga var 22,3 cm?., Bestem masseprosenten av KCL i saltblandingaw

a)

b)

c}

d)

e}

I1

Definer omgrepa syre og base.
Fer opp syre—basepara (korresponderande syre og base) 1 desse
reaksjonane:

1) HNO3 + Hy0 == Hz0ot + NO3~
2) NHy + Hy0=—> NHy* + OH
Nemn nokre eigenskapar til syrer.

For eit syre-basepar gijeld likninga
Ka'Kp = Ky
Vis korleis vi kjem fram til denne likninga.

Kva er sk@lnaden pd el sterk syre og el svak syre?
Kva for ei av syrene i tabellen under er den sterkaste?
Grunngi svaret.

syre | CH5CO0H HCN HNO, HCOOH
K, 1,810 m | 6,0:-10"1% u 7,1-10"% n 1,8-1074 n

Bestem plf 1 desse leysingane:
1 ©,10 M HC1 2) 0,020 M Ca{OH), 3) 0,2% K HNOj
4) 0,50 M NaCH3COO

£

a)
b

da)

a}

b}

4}

-2 =

I eit skolelaboratorium vart konsentrasjonen av ei eddiksyreleysing

bestemt ved hjelp av ei titrering med 0,100 M NaCH-leysing.

Po elevar titrerte kvar si prove pad 25,0 cm’® av eddiksyreleysinga.
Elev A nytta metylraudt som

$# ' indikator, titrerte til gul
B : ’ farge og fekk eit forbruk av
B2 i NaOH-leysinga pa 12,0 cms,
a4 Elev B brukte fenolftalein som
P indikator. Denne eleven tit-
rerte til svak raud farge og

¥ fekk eit forbruk pd 12,6 cm?.
2 . : s
4 1) Kva meiner vi med ekvivalens-~
A punktet i ei titrering?
5 2) Kva eddiksyrekonsentrasjon
4 fann elevane?
¥ - . 3} Kva kan arsaka vere til at
2 (1 SO0 I Y elevane far ulikt resultat?
§ : ' : | 4) Kva for ein av elevane meiner

Ptoljm tilgebr §,100| Ngg? du fekk det rettaste resul-

4 S 223 tatet? Grumngi svaret.
Tndilkator Pargeomnlag pE i omglagaomrddet ] Tiktrerkurva og ?mSlﬁgsomréda og
Teryandl T - gol 4.7 - 6,3 fargane til indikatorane stéar
Fonolftalein | Furgelaus - aud 8,3 = 10,0 til venstre.

III

Kor stor er masseprosenten av titan i ilmenitt, FeTiOy?

Ein viktig reaksjon i jernframstillinga er reduksjonen av jern({IIE)~
oksyd etter likninga

Fes0q + 3 CO —> 2 Fe + 3 COy

Rekn ut massen av jern vi kan framstille av 1000 tonn jern(IIT}cksyd om
utbytet i reaksjonen er 24%.

145 ¢ natriomsulfat, Nap804.10 Hy0, blir leyst i vatn slik at volumet
blir 4,50 dm3., Bestem ionekonsentrasjonane i leysinga. Av denne :
lnysinga tek vi ut eit volum V og fortynner med vatn siik at vi far
100 em¥ 0,0100 M natriumsulfatlsysing., Bestem V.

Svoveldioksyd og oksygen blir leidd inn i ein behaldar med volum
2,0 dnd og varma opp til ein bestemt temperatur. BEtter ei tid inn-
stiller denne jamvekta seg i behaldaren:

2 80z(g} + Og{g) == 2 503(g}
1} Forklar kva vi meiner med omgrepet kjemisk jamvekt.

2) ved analyse av denne jamvektsblandinga finn vi at behaldaren
inneheld 0,40 mol 505, 1,0 mol 504 og 1,0 mol O5.

Bestem jamvektskonstanten for reaksjonen ved denne temperaturen.
3} Reaksjonen mot hogre er eksoterm. Forklar korleis [ 803} i behalda-
ren vil endrast om vi aukar temperaturen i jamvektsblandinga.

v

Skriv dei systematiske namna pad desse sambindingane:

1) CH3CH,CHgOH 2) CHCly 3) CH3CHRCHO 4) CH3COCH,CH3
Gjer greie for bindingsforholda i sambindingane

t) etan 2} eten 3) etyn

#¥va meiner vi med ei polymer sambinding? WNemn eit deme pd ei poly-
mer sambinding og forklar korleis ho er bygd opp.

I ei apparatoppstilling som er vist .
pa figuren, blir det utfert eit or- {
ganisk eksperiment: fri ei trekt
blir det drypt etanol ned i varm,
Etanol
konsentrert svovelsyre., Gassen som ?

blir danna, blir ferst leidd gjen-
nom natyiumhydroksydleysing og der-
etter ned i eit reagensglas med
brom sett ned i ei kuldeblanding.

1) Kva for gass blir danna i denne

reaksjonen? Skriv reaksjons-— Etanol og
iikninga. Kva for reaksjonstype konsentrert
ar dette eksempel pé? svovelsyre

2} Kva funksjon trur du at natrium—
hydroksydleysinga har?

3y Kva er feremaley med kuldeblandinga
i begerglaset?

4) Nar gassen kjem ned i det siste rea-
gensglaset, vil han reagere med brom,
Kva heiter stoffet som da blir danna? varme Natriumhydroksyd-
Skriv reaksjonslikninga. Xva for reak- igysing
sjonstype er dette?

Vurder faremoment og tryggingstiltak
ved eksperimentet.

Kuldeblanding

i

Gi opp i margen pa fgrste side av eksamenspapiret
det lareverket og den utgdva som du legg opp.



